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Examenul national de bacalaureat 2021
Proba E. d)
Chimie anorganica

Testul 4
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL | (40 de puncte)

Subiectul A.
Itemii de la 1 la 10 se refera la specii chimice, ale caror formule chimice notate cu litere de la (A) la (F),

sunt prezentate mai jos:
(A) CuSOa4 (B) N2 (C) HCI
(D) HCN (E) NaOH (F) H20

Pentru fiecare item, notafi pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insofit de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Despre compusul (A) este adevarat ca:
a. se consuma in timpul functionarii acumulatorului cu plumb;  c¢. se consuma in timpul functionarii pilei Daniell;
b. se formeaza in timpul functionarii acumulatorului cu plumb;  d. se formeaza in timpul functionarii pilei Daniell.
2. Substanta care are moleculele formate prin legaturi covalente nepolare:

a. (B); c. (D),
b. (C); d. (F).
3. Unul dintre atomii care formeaza molecula substantei (D), are:
a. electronul distinctiv in substratul 3s; C. sarcina nucleara +8;
b. patru electroni de valents; d. trei orbitali dielectronici.
4. Substanta (F), in stare pura:
a. la-5°C, este lichida; C. nu prezinta conductibilitate electrica;
b. la+5°C, este solida; d. nu dizolva substanta (E).
5. Avand in vedere ecuatiile reactiilor,
m +n — HCI HO +p — NaOH +n?
este adevarat ca:
a. fluorul are caracter nemetalic mai pronuntat decat m; C. substanta n este clorul;
b. magneziul are caracter metalic mai pronuntat decat p; d. substanta p este un nemetal.
6. Este adevarat ca:
a. (C) este un acid mai slab decét (D); c. (D) ionizeaza total n solutie apoasa;
b. (C) inroseste fenolftaleina; d. reactia dintre (C) si (E) este de neutralizare.
7. Numarul de oxidare al sulfului in compusul (A) este:
a.-2; C. +4;
b.0; d. +6.
8. O solutie apoasa a compusului (C), cu pH = 2, are concentratja ionilor hidroniu egala cu:
a. 102 mol-L%; c.2mol-L%;
b. 102 mol-L % d. 12 mol-L™%
9. Intr-un mol de compus (D) sunt:
a.7gdeazot; c. 6,022-10% atomi;
b. 6 g de carbon; d. 6,022:10% molecule.
10. Compusul (A) are raportul masic:
aCu:S=1:1; c.S:0=1:1;
b.Cu:S=2:1, d.S:0=2:1 30 de puncte
Subiectul B.

Cititi utmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefj, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera F.

1. Atomii elementelor dintr-0 grupa principala a Tabelului periodic au acelasi numar de electroni de valenta.
2. Celula elementara a cristalului de clorura de sodiu este un cub.
3. Reactia dintre sodiu si clor are loc cu transfer de protoni.
4. Solutia de hidroxid de sodiu conduce curentul electric.
5.1n aer, fierul se acopera cu un strat compact si aderent de oxid, care il protejeaza impotriva coroziunii.
10 puncte
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SUBIECTUL al ll-lea (25 de puncte)
Subiectul C.
1. Configuraia electronica a stratului de valentd a unui atom este 3s?3p°. Stiind ¢a atomul are in nucleu cu 4
neutroni mai mult decat numarul protonilor, precizati compozitia nucleara (protoni, neutroni) a atomului.
3 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), caruia ii lipsesc 3 electroni pentru a avea
substratul 2p complet ocupat.

b. Notati numarul de orbitali monoelectronici ai atomului elementului (E).

c. Notati pozitia (grupa, perioada) in Tabelul periodic a elementului (E). 5 puncte
3. Modelati formarea ionului de sodiu, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru reprezentarea
electronilor. 2 puncte
4. Modelati formarea legaturii chimice din molecula de azot, utilizadnd simbolul elementului chimic si puncte
pentru reprezentarea electronilor. 2 puncte
5. Se prepara 500 mL de solutie prin amestecarea a 200 mL solutie de hidroxid de sodiu, de concentratie 0,1 M
cu 3,2 g de hidroxid de sodiu si cu apa distilata. Determinati concentratia molara a solutiei rezultate.

3 puncte
Subiectul D.
1. Acidul azotic reactioneaza cu sulfatul de fier(ll). Ecuatia reactiei care are loc este:
...HNO3+ ... FeSO, — .. .Fe(N03)3+ ...H>SO4+...NO + .. .HO.
a. Scriefi ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reacie.
b. Notati denumirea substantei cu rol de agent oxidant. 3 puncte
2. Notatj coeficientji stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct

3. Dupa ce a fost incalzit, un esantion de fier, de puritate 80% si masa 7 g, s-a introdus intr-un recipient cu clor.
a. Scriefj ecuatia reactiei care a avut loc.
b. Calculati volumul de clor necesar stoechiometric reactiei, exprimat in litri, masurat in conditii normale de

temperatura. Se considera ca impuritatile nu au reactionat cu clorul. 6 puncte
SUBIECTUL al lll-Hea (25 de puncte)
Subiectul E.

1. a. Determinatj entalpia molara de formare standard a azotatului de plumb(ll), avand in vedere ecuatia
termochimica a reacfiei:

2PbO(s) + 4NOx(g) + Ox(g) — 2Pb(NO3)A(s), AH® =-598,6 kJ.
Utilizati entalpiile molare de formare standard: Aoz = 33,2 kd/mol, AH w0 = - 219 kJ/mol.

b. Notati tipul reactiei, avand in vedere valoarea entalpiei de reactie, AH°. 3 puncte
2. Calculati caldura implicata in procesul de formare a 0,4 mol de azotat de plumb(ll), exprimata in kilojouli.
Utilizati informatii de la punctul 1.a. 2 puncte
3. Calculati caldura, exprimata in kilojouli, necesara incalzirii a 10 kg apa, de la 5 °C la 75 °C. Se considera ca nu
au loc pierderi de caldura. 3 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina entalpia reactiei, reprezentata de ecuatia termochimica:
Zn(s) + C(s) + 3/202(g) — ZnCOs3(s) AHC.
in conditii standard, in functie de entalpiile reactiilor reprezentate de ecuatiile termochimice:
(1) ZnO(s) + CO(g) — ZnCOg3(s) AH%
(2) Zn(s)+ 1/204(g) — ZnO(s), AH%
(3) C(s) + Ox(g) — CO2(q) AHCs, 4 puncte

5. a. Notati tipul reactiei a carei ecuatie termochimica este: Na:COs(s) + Q — NaxO(s) + CO2(g), avand in vedere
schimbul de caldura cu mediul inconjurator.

b. Tntr-unul din graficele de mai jos, este reprezentata variatia de entalpie a reactiei de la subpunctul 5. a,
unde Hr si Hp reprezinta entalpia reactantilor, respectiv a produsilor de reactie. Notati, pe foaia de examen,
numarul corespunzator graficului care reprezinta variatia de entalpie a acestei reacti.

Entalpie, H (kJ

Entalpie, H (kJ)

HR He
Het-—— Hr
() (In
3 puncte
Subiectul F.
1. Hidroxidul de cupru se obtine prin reactia sulfatului de cupru cu hidroxidul de sodiu:
2NaOH(aq) + CuSOs(aq) — NaxSO0a4(aq) + Cu(OH)(s).

Precizati tipul reactiei avand in vedere viteza de desfasurare a acesteia. 1 punct
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2. Determinati de cate ori se modifica viteza de reactie, in cazul reactiei de tipul: A + B — produsi, in situatia in
care se mentine constantd concentratia reactantului (A), iar concentratia reactantului (B) se dubleaza. Ordinele
partiale de reactie sunt na=2 sing=1. 3 puncte
3. a. Ecuatia reactiei de ardere a monoxidului de carbon, este:
2C0O(g) + O2(g) — 2CO(g).

Calculati volumul de oxigen, exprimat in litri, masurat la 27°C si 1 atm, consumat pentru a forma 5 mol de dioxid
de carbon.

b. Determinati masa de dioxid de carbon, exprimata in grame, care contine 9,033-10% atomi. 6 puncte

Numere atomice: H- 1; C- 6; N- 7; O- 8; F- 9; Na- 11; Mg- 12; Cl- 17.
Mase atomice: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; Na-23; S- 32; Fe- 56; Cu- 64.
Numérul lui Avogadro: N = 6,022:10 mol™.

Volumul molar (conditii normale): VV = 22,4 L- mol™.

Cp0 =418 kIkg™-K™.

Constanta molara a gazelor: R = 0,082 L- atm - mol*- K2,
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